UZMAN OGRETMENLIK ORNEK SORULAR -
GEVRE EGITiMi VE iKLiM DEGISIKLIGi

Paris Antlagmasi, 30 Kasim-13 Aralik tarihlerinde
e gerceklestirilen BMIDCS 21. Taraflar Konferansi’nda,
Ulkelerin gok blyik bir bolimiince imzalanarak kabul edildi.
12 Aralik 2015’te 196 taraf llkece kabul edilen BMIDCS Paris
Antlasmasi, cok kisa siirede 4 Kasim ........"da yarirlige girdi.”

1. Metindeki bosluga asagidaki tarihlerden hangisi
getirilmelidir?

A) 2016
B) 2017
c) 2018

D) 2019 N *'
~ -
E) 2020 = _—
Paris Antlagmasi,

v" (1) Uzun erimli sicaklik hedefi 1.5°C/2°C
v" () iklim direngen ve diisiik salimh kalkinma
v" () Finansman akisi

2. Maddelerinden hangisi veya hangilerini
gercgeklestirmeyi temel hedef olarak almistir?

A) | il
B) Il ;‘*:
c) I 7 NN
D) -l

E) I

“Paris  Antlagmas’nin  kiiresel  sicakliklardaki  artisin
sinirlandiriimasina yonelik uzun streli hedefi, taraf tlkelerin
ana amaci olarak belirlenen en kisa stirede insan kaynakli CO2
salimlarinin kiiresel tepe noktasindan yuzyilin ortasina kadar
iklimin dengeli oldugu bir yerkiire amacina uygun bir hizla
....................... seklinde 6zetlenebilir.”

3. Metindeki bosluga gelebilecek anlamh kelime
asagidakilerden hangisidir?

A) ..artinlmasi

B) ..azaltilmasi

C) ..yayilmasi

D) ..sagllmasi

E) ..puskirtilmesi

4. Paris Antlasmasi’'nin Kyoto Protokolii’'nden en
temel farki nedir?

A) Daha yeni olmasi

B) Paris’te imzalanmis olmasi

C) Taraf Ulkeler arasinda ayrim yapmamasi

D) Sera gazi emisyonlarini azaltmayi hedeflemesi
E) Turkiye'nin de taraf olmasi

“Tlrkiye Cumhuriyeti, 10 Kasim ......... tarihinde BMIDCS Paris
Antlagmasi’'na resmi olarak taraf oldu.”

5. Metindeki bosluga asagidaki tarihlerden hangisi
getirilmelidir?

A) 2017
B) 2018
C) 2019
D) 2020
-
E) 2021

“Tlrkiye 2015 yilinda sunmus oldugu -bir referans senaryoya
(BAU) gore sera gazi salimlarini 2030 yilinda % 21 oranina
kadar azaltma hedeflerini iceren- Niyet Edilen Ulusal Katki
Beyani’'ndaki 6nceki hedefini ‘2035’te % 45’e kadar’ seklinde
degistirmistir.

6. Bu baglamda, asagidaki hangi eylem Turkiye’yi bu
hedefinden uzaklastirir?

~——
B

A) Hizla komirlu termik santralleri devreden gikarmasi

B) Fosil yakitlara verdigi her turli destegi kesmesi

C) Ruzgdr ve Gunes gibi yenilenebilir enerji
kaynaklarinin payini artirmasi

D) Ormansizlastirma faaliyetlerine hiz vermesi

E) Tarimda ve arazilerin kullaniminda zarar verici
eylemlerden kaginmasi

1-13 Kasim 2021 tarihlerinde iskogya’nin Glasgow kentinde
gerceklestirilen BMiDCS 26. Taraflar Konferansi’nda,

v" (1) Daha giiclii, daha azimkdr sera gazi azaltim
yukamluliklerinin kabult

v" () Fosil yakitlarin, dzellikle kdmur kullaniminin hizla
terk edilmesi

v' () Etkilenebilirligi ylksek gelismekte olan ve az
gelismis yoksul Ulkelerin gereksinim duydugu iklim
finansmaninin saglanmasi

7. Maddelerinden hangisi veya hangilerini
gergeklestirmede ilerleme saglanamamistir?

A) | bl
B) Il > <
c I 7 NN
D) Il

E) 1INl

v/ Bataryalar (piller)
v' Acik deniz riizgar enerijisi
v' Yakit hiicresi

8. Yukaridakilerden hangisi veya hangileri “2050’ye
kadar Net Sifir Salim Senaryosu” altinda 2050’ye
kadar en fazla yatirim gerektiren
teknolojilerdendir?

A) |

B) Il

C) -l
D) Il
E) -l
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UZMAN OGRETMENLIK ORNEK SORULAR
GEVRE EGITiMi VE iKLiM DEGISIKLIGi

“Veriler, kiresel sera gazi salimlarinin sektorel bazli analizinde
tiim sektorlerde artislarin yagsandigini; salimlarin elektrik ve isi
Uretimi, tarim, ormancilik ve diger arazi kullanimlari, sanayi,
ulastirma, binalar ve - elektrik ve isi Gretimi disindaki - diger
ener;ji etkinlik ve streglerinden kaynaklandigini
gostermektedir.”

9. Buna gore kiiresel sera gazi salimlarinda birinci
sirada asagidaki sektorlerden hangisi yer

almaktadir?

A) Elektrik ve 1si Gretimi

B) Tarim

C) Ormancilik ve diger arazi kullanimlari
D) Sanayi

E) Ulastirma

“Iklim degisikligi ile micadelede birtakim temel politika
alanlar bulunmaktadir.”

10. Asagidakilerden hangisi bu politika alanlarindan
birinden degildir?

A) Emisyon azaltimi

B) Komdurlu termik santralleri artirma

C) iklim degisikligine uyum

D) iklim degisikligi ile miicadele icin teknoloji transferi
E) Ormanlastirma ve yeniden ormanlastirma

“Insan kaynakli sera gazi salimlarinin azaltiminda dncelikli ele
alinmasi gereken enerji yogun sektoérlerden biri,
sektortdir. Bu sebeple emisyon azaltimi igin elektrifikasyon
yontemi  yani elektrikle ¢alisan araglarin  kullanimi
glindemdedir.”

11. Metindeki boglugu anlamli bir sekilde tamamlamasi
gereken kelime agagidakilerden hangisidir?

A) Tarm

B) Sanayi

C) Ulastirma
D) Ormancilik
E) Binalar

12. Asagidakilerden hangisi emisyon azaltim énlemleri
arasinda sayilmaz?

A) Elektrifikasyon igin dlstk karbonlu yakitlarin tercih
edilmesi

B) VYenilenebilir ve sinirli da olsa
kaynaklarindan enerji temini

C) Biyoyakitlarin ve hidrojen vyakitlarinin ulastirma
sektoriinde kullaniimasi

D) Demir yolu yerine kara yolu ve hava yolu ile ulagimin
tesvik edilmesi

E) Yakit verimi yliksek motorlarin ve hammadde olarak
geri kazanilmis malzemelerin kullanimi

nikleer enerji

“Fizik yasalarina gore sera etkisi olmasaydi yerkirenin salim
sicakhigi -18 °C olurdu. Gergekte yerylizinin ortalama sicakligi
“Konutlar, hizmet binalari ve ticari binalardan olusan bina
sektoriniin bulundugu insaat sektori (2020 yili verilerine
gore) enerji kullaniminin % 36’sindan, karbon saliminin ise
%37’sinden sorumludur.”

13. Buna gore binalarda emisyon azaltimi igin
asagidakilerden hangisi yapilmamalidir?
sl

A) Enerji verimliligi yayginlastiriimali

B) Alan ve bdlge isitma sistemlerinde daha verimli
teknolojiler kullaniimali

C) Binalarda kullanilan
ekipmanlarin ve binalarin tasariminin  6nemsiz
oldugu kabul edilmeli.

D) Aydinlatma ve elektrikli ev aletlerinde daha az enerji
ile yliksek verimin alindigi teknolojiler kullaniimali

E) VYenilenebilir  enerjinin  ve dusuk karbonlu
teknolojilerin kullanimi tesvik edilmeli

malzeme, tercih edilen

“Sanayi sektorinde, salim azaltimi igin Ozellikle imalat
sanayindeki slreglerin yeniden tasarlanmasi gerekmektedir.
Sanayide sirecinin yeniden tasarlanmasi hem
hammadde ihtiyacinin azaltilmasini hem de silirece uygun

teknolojilerin kullanimi ile salim azaltimini saglamaktadir.”

Uretim

asagidakilerden hangisi
azaltimina

“sanayi
ters  bir

14. Buna gore,
sektortinde”
uygulamadir?

emisyon

A) Geri donustirulmeyen, dayaniksiz Griin ve malzeme
kullanmak

B) Kullanilan enerjide, 1sil (enerji) degeri yuksek
kaynaklari tercih etmek

C) Dustk karbonlu elektrik sistemlerine gegis yapmak

D) Uretim ve insa tasarimlarina dikkat etmek

E) Verimi vylksek, enerji yogunlugu ve emisyon

yogunlugu disik tasarimlarin tercih etmek

“Tarim, ormancilik ve arazi kullanimi sektorlerinde, emisyon

kaynaklarinin  notrlenmesi  ve  atmosferdeki  karbon

emisyonlarinin tutulmasi ve yeryiiziiniin albedosunun ¢ok fazla

degistirilmemesi agisindan oldukga degerlidir. Emisyonlar
acisindan bakildiginda  tarimsal faaliyetler metan
emisyonlarina neden olmaktadir.”

15. Buna gore, asagidakilerden hangisi “tarim,

ormancilik ve arazi kullanimi  sektorlerinde”

emisyon azaltimina ters bir uygulamadir?

A) Hayvancilik ve glibre yonetiminde tedbirler almak
B) Emisyon yogunlugu yiiksek gidalari tercih etmek
C) Ormanlari korumak ve agaglandirmayi artirmak
D) Zayif bitki atiklarindan biyoyakitlar elde etmek

E) Gida kayiplarini ve israfi en aza indirmek

Eyiip YILDIRIM
Elazig Gazi MTAL
TDE Ogretmeni
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Bir topluluk ya da sistemin,

v" (1) iklim degisikligi stresinden etkilenmesi

v" (ll) Etkiye acik olma derecesi, gerilimi karsilama ya
da yanitlama dizeyi

v" () iklim degisikliklerine uyum diizeyi ya da uyum
kapasitesi arasindaki iliskisi

16. “iklim degisikliginden etkilenebilirlik” yukaridaki
maddelerden hangisi veya hangileriyle ilgilidir?

A) I
B) Il

C) -l
D) Il
E) Il

“IPCC’ye gore insan sistemlerinde uyum, zarari azaltmak ya da
iyi firsatlardan yararlanmak igin var olan ya da beklenen iklime
ve etkilerine uyarlanma surecidir. Dogal sistemlerde uyum ise,
giincel iklime ve etkilerine uyarlanma siirecidir. Ote yandan
maladaptasyon, artan sera gazi salimlari, iklim degisikligine
karsi artan ya da degisen etkilenebilirlik, daha adaletsiz
sonuglar ve simdi ya da gelecekte azalan refah dahil olmak
tzere iklimle ilgili olumsuz sonuglarin riskinde artisa yol
acabilecek ‘yanlis uyum’ eylemleridir.”

17. Metinden asagidaki hangi yargiya ulasilamaz?

A) Maladaptasyon yanlis uyum demektir.

B) Maladabtasyon iklim degisikligi sonucu gergeklesir.

C) iklim degisikliginin sosyal ve ekonomik
sonuglarindan soz edilemez.

D) insan sistemlerinde uyum, mevcut veya olasi iklime
ve etkilerine uyarlanma siirecidir.

E) Dogal sistemlerde uyum, giincel iklime ve etkilerine
uyarlanma sirecidir.

“Atmosferdeki sera gazi salimlarinin ylzde 77'si; petrol,
komir, dogal gaz gibi fosil yakitlarin yanmasiyla olusur.
baslica gazlarindan CO2'nin
atmosferdeki miktari, doganin kabul edebileceginden ¢ok daha

Ginlmizde, sera olan
hizli artmaktadir. Bunun sonucunda, yerylzinin ortalama
yuzey sicakhgl sanayi 6ncesi déneme oranla yaklasik 1.2°C
artmistir. Enerji Uretiminde ve tlketimindeki tim sureglerde
aciga ¢kan emisyonlar,
nedenidir. Buna ek olarak komir ve dogal gaz gibi yakitlarin

iklim degisikliginin en 6nemli

kullanimi, sera gazlarinin yani sira azot oksitleri (NOx) ve sulfur
oksitler gibi zehirli gazlar agiga ¢ikarmakta, bu gazlar asit
yagmuru gibi yarattigi hava kirliligi yoluyla birgok saghk ve
gevre sorununa neden olmaktadir.”

18. Metinde asagidaki sorulardan hangisine cevap
verilemez?

A) Fosil yakitlar, atmosferdeki sera gazi saliminda
yuzde kag oraninda paya sahiptir?

B) CO2'nin atmosferdeki miktari makul bir
diizeyde midir?
C) VYerylziinin ylzey sicakligl, sanayi Oncesi

doéneme oranla yaklasik kag derece artmigtir?
D) Sera gaz salimlarinin artmasi ne tir ekonomik
sonuglara yol agmaktadir?
E) iklim degisikliginin en 8nemli nedeni nedir?
“Enerji karbon salimlarinin  azaltilmasinda,
dolayisiyla
onemli bir role sahiptir. Enerji verimliligi, binalarda yasam
standardi ve hizmet kalitesinin, endustriyel isletmelerde ise
Uretim kalitesi ve miktarinin disisiine yol agmadan, birim

veya Urtin miktari basina enerji tiiketiminin azaltilmasidir.”

verimliligi,
iklim degisikliginin etkilerinin hafifletiimesinde

19. Buna gore, enerji verimliligine iligkin asagidaki
yargilardan hangisi yanligtir?

A) Eneriji verimliligi politikalari, hassasiyetle ele alinmasi
gereken alanlarin basinda gelmektedir.

B) Enerji artirmak,  ulkelerin
glvenligini saglamalari ve sera gazlarini azaltma
sozlerine ulasmalarinda 6nemsiz bir paya sahiptir.

C) Enerji verimliligi, artan enerji ihtiyaci icin dogal
kaynaklarin tahribini 6nlemenin yani sira ekonomik
acidan da karhdir.

D) Raporlar,

verimliligini enerji

enerji verimliligi sayesinde enerjiye
tahmini talebin yilda % 39 oraninda azaltilabilecegini
gostermektedir.

E) Enerji verimliligi, Turkiye’'nin % 71’ler seviyesinde
olan disa bagimlilik orani ve bundan kaynaklanan

risklerin azaltilmasinda biiylik 5nem tasimaktadir.

20. Asagidaki
politikasiyla uyusmaz?

hangi uygulama enerji verimliligi

A) Elektrigin iletiminde ve

sureglerinde enerji verimliliginin gozetilmesi

Uiretiminde, dagitim

B) Enerjinin etkili ve vyeterli kullaniimasinda eneriji
verimliliginin dikkate alinmasi

C) Ulasimda
dagitimindaki kayiplarinin 6nlenmesi

D) Binalardaki, Isitma ve sogutmadaki
verimliliginin iyilegtirilmesi

kullanilan  akaryakitin ~ Gretim  ve

alan enerji

E) Elektrikli ev aletlerinde B sinifi ve alti ekipmanlarin
ve her yerde aydinlatmanin kullaniimasi



UZMAN OGRETMENLIK ORNEK SORULAR -,
CEVRE EGITiMI VE iKLIM DEGISIKLIGI

Not 1: Yanina yildiz koydugum sorular, g¢ikmasini
bekledigim favori sorulardir.
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“Sevgili Dost!

Birileri tarafindan siirekli izlendigini diisiinmek bir
delilik belirtisidir de biri tarafindan izlenildigini

diislinmamekgevip beliri=idi olmak bu sorulari ¢ozmek igin yeterli olacaktir.

Kyoto Protokolii, Paris Antlagmasi, bunlarin kabul tarihi
ve Turkiye’nin bunlara taraf oldugu tarihler 6nemli.
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1 ilgili sorularin gelmesi kaginilmaz! Genel fikir sahibi
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